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Ata da reunião ordinária do 
Programa de Pós-Graduação em 
Direito Constitucional da 
Faculdade de Direito da 
Universidade Federal 
Fluminense. 

Aos 08 dias do mês de Agosto de 2021, teve início a reunião ordinária do 

Programa de Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito 

da Universidade Federal Fluminense, presidida pelo Professor Doutor Pedro 

Curvello, com a presença também dos docentes: André Saddy, Cássio 

Casagrande, Clarissa Brandão, Eduardo Val, Edson Alvisi,  Enzo Bello, 

Gladstone Leonel,  Marco Casamasso, Marcus Fabiano, Mônica Paraguassu, 

Paulo Corval, Roberta Pedrinha,  Siddharta Legale e Taiguara Líbano; dos 

servidores técnico-administrativos Eric Maciel e Jayme de Souza Junior;  dos 

representantes discentes João Pedro Schuab,Isabella Macedo e Aline Mendes; 

e dos discentes Vitor Fraga, Ana Luiza de Moraes, Cristhiana Alves, João Pedro 

Barreto, Josué de Matos, Lauro Monteiro, Mara Rúbia, Marco Mazzoni, Isabelle 

Azeredo, Paola Goulart, Raphael Teixeira, Túlio Vieira, Fernando Barbosa, 

Marco Alexandre, Rafaella Lessa. Justificada a ausência da Professora Márcia 

Dalcastel e do Professor Guilherme Peña. Os demais docentes não justificaram 

formalmente a ausência. O  Professor Doutor  Pedro Curvello fez a leitura da 

pauta: 1) Aprovação da ata anterior; 2) Seleção 2022;  3) Comemorações dos 10 

anos do PPGDC; 4)Orientações da turma 2021; 5)Revalidação de Diploma;  6) 

Homologação de bancas; 7) Regularização de códigos de disciplinas 8) 

homologação de coorientaçao da discente Annalice Baldini; 9) Assuntos gerais. 

 

1)Ata aprovada unanimemente. O professor Pedro Curvello aproveitou o ponto 

para agradecer à professora Clarissa Brandão pela colaboração na transição 

entre as gestões passada e atual. 
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2) O Professor Pedro solicitou que o ponto fique para a próxima reunião. 

 

3) O Professor Pedro fez referência ao contato realizado com os docentes em 

relação a atividades de comemoração e sugeriu que sejam realizadas em 

outubro. Gostaria que as atividades culminassem em livro produzido pelo 

Programa.Convidou todos a proporem até a próxima reunião atividades de 

comemoração. O Professor Gladstone sugeriu, como opção de comemoração, 

aulas abertas com Professores convidados. Inclusive informou que já fez convite 

a Professor externo, e que a aula terá transmissão via youtube. O Professor 

Marcus sugeriu um debate aberto realizado pelos docentes do PPGDC, intitulado 

“DIREITO CONSTITUCIONAL NA AMÉRICA LATINA: BALANÇOS E 

PERSPECTIVAS NOS 10 ANOS DO PPGDC”, sugerindo dinâmica de 10 

minutos de fala para cada Professor, seguido de debate. Professor Pedro 

agradeceu pela contribuição do Professor Marcus e pediu que o mesmo 

coordenasse o evento, acreditando que o mesmo possa ter como fruto um livro. 

A Professora Roberta endossou a ideia de atividade coletiva, sugerindo dentro 

das possibilidades que o livro gerado seja uma obra impressa com participação 

de docentes e discentes. O Professor Edson sugere que seja priorizado algo que 

apresente o Programa em âmbito internacional, com atividades relacionadas de 

maneira coordenada. Falou, assim como o Professor Pedro, sobre obras 

eletrônicas. A Representante discentes  Aline informou que possui contato que 

pode viabilizar publicações gratuitas pela Amazon, com corpo editorial. Professor 

Val elogiou a proposta da Aline, fez menção a iniciativas no âmbito de 

publicações realizadas tanto pelo Professor Saddy quanto pelo Professor Edson. 

Elogiou a proposta do Professor Marcus, endossando a questão de articulação 

ressaltada pelo Professor Edson. Sugerindo evento central nos moldes indicados 

pelo Professor Marcus aliados a Grupos de Trabalho. O Professor Corval sugeriu 

que a indicação de atividades por parte dos Professores sejam enviadas à 

Coordenação até sexta feira 13/08 para que as coisas possam andar melhor, 

caso o Colegiado esteja de acordo. O Colegiado acatou a proposta. 
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4) O Professor Pedro informou que esteve conversando com os docentes e 

representação discente sobre o assunto e iniciou apresentação sobre as 

orientações que ficaram distribuídas conforme o anexo I. O Professor Marcus 

agradeceu o método utilizado pelo Professor Pedro. Em relação à distribuição, o 

Professor Pedro informou sobre equilíbrio entre as turmas 2020 e 2021 para 

distribuição. O Professor Saddy frisou o que consta na resolução, sobre as 

distribuições, no que tange à forma de indicação de orientador, mediante 

formulário assinado pelo docente de interesse. Falou sobre a limitação de 

colaboradores possuírem apenas 2 orientações. O Professor Pedro concordou 

que as resoluções devem ser respeitadas, e indicou que os alunos preencheram 

formulário virtual com as indicações. Sugeriu aprovação ao Colegiado ou que 

seja indicada outra pessoa para operacionalizar a distribuição. O Professor 

Edson parabenizou a metodologia adota pelo Professor Pedro, indicando que a 

prática foi muito bem feita, que a norma interna deve estar compatível com a 

CAPES e que a estrutura atual é prejudicial ao equilíbrio das distribuições bem 

como que a forma efetuada foi democrática. Professor Val indicou entendimento 

de que o Colegiado está se estendendo num assunto que foi bem pacífico. Citou 

um trancamento efetuado pela aluna Júlia Goromar (não formalizado junto 

à Secretaria, e consequentemente, não repassado à Coordenação). Entende 

que a distribuição pode ser aprovada. A Professora Clarissa indicou que na 

época das resoluções o processo seletivo era diferente, por isso a demanda era 

daquela forma. A representante discente Aline informou que repassou a 

distribuição aos discentes e todos se mostraram satisfeitos. O Professor Saddy 

disse não ser contrário ao processo adotado, só que seria importante modificar 

a norma porque se não estaria sendo desrespeitada a norma vigente. Solicitou 

que seja colocada em pauta da próxima reunião a alteração da normativa, 

indicando que se absterá de votar no ponto, entendendo que há violação da 

resolução vigente. Os Professores Curvello e Corval discordaram de que houve 

desrespeito da normativa. Explicaram que os alunos preencheram formulário e 
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que a escolha da Coordenação, feita de forma consensual com docentes e 

discentes, a partir dos pedidos de orientação feitos pelos alunos no formulário 

citado, estava sendo aprovada pelo Colegiado do Programa. O Colegiado 

aprovou a distribuição por maioria, com abstenção do Professor Saddy. 

 

5) O Parecer foi enviado por e-mail anteriormente ao Colegiado e apresentado 

na reunião pelo Professor Pedro. A revalidação foi aprovada de forma unânime. 

 

6) As bancas de  defesa de Rosangela Pires Lima, Gabriela Samira Onias e 

Flaiza Sampaio Silva, foram homologadas de forma unânime, assim como as 

bancas de qualificação de Palloma Borges Guimarães de Souza, Mariana 

Cristina Monteiro Milani Rodrigues e Clarissa Sanglard Hisse. 

 

7) As disciplinas a seguir foram aprovadas de forma unânime pelo 

Colegiado:Constitucionalismo Achado na Rua e as epistemologias do Sul; 

Constituição, Sistema Penal, Direitos Fundamentais e Política 

Criminal;Constituição, Soberania e Estado de Exceção Permanente;Direito 

Constitucional Ambiental Ibero-Americano;Direito Constitucional 

Tributário;Direito Empresarial Constitucional; Direito Tributário Internacional; 

Estado Constitucional e Políticas Públicas;  Intervenção Judicial na empresa; 

Manutenção da Ordem Pública No Humanismo Jurídico; Mundialização do 

Direito: Humanização da Globalização ou Globalismo Humanista?;  Pensamento 

Político Jurídico na América Latina; Sistema Interamericano de Direitos 

Humanos;  Teoria Constitucional Crítica; Teoria do Estado de Direito 

Contemporâneo; Transformações Constitucionais e Orçamento Público; 

Tratados Internacionais de Direitos Humanos e Ambientais; Hermenêutica e 

Sociedade: Linguística, Filosofia Analítica e Poesia. 

 

8)Postergado para a próxima reunião. 
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9) Informes: O Professor Pedro informou sobre atualização do site e criação de 

e-mail institucional. Sugeriu que todos façam emails iduff(uffmail). Informou que 

já realizou reuniões com a Secretaria. Informou que foram combinadas reuniões 

para este mês de agosto visando avanço das atividades de fusão com o 

PPGDIN. Relatou sobre visita às dependências físicas da Secretaria do PPGDC 

realizada pelo mesmo e pelo servidor Eric para conversar  sobre a recuperação 

estrutural do setor, revisão de tomadas, instalação de ar condicionado, 

informando que foram feitas solicitações ao setor responsável pela execução. 

Informou sobre a  verba proap, em valor arredondado de 15 mil reais, relatando 

como foi realizado o plano de aplicação da verba. Informou sobre a fonte 250, 

no valor de 32.000 reias, indicando que a princípio pensa que o foco é na 

reestruturação do ambiente físico do Programa, informando que deixará todos a 

par do andamento dos gastos.O Professor Marcus Fabiano enfatizou o 

agravamento de seu estado de saúde e de seus familiares, provocado pelas 

sequelas da COVID-19. bem como por outras complicações de saúde física e 

mental, e lembrou a necessidade de rodízio na ministração das disciplinas 

obrigatórias,  reiterando sua intenção, outrora já comunicada ao Colegiado, de 

não ministrar a disciplina de Teoria Geral do Direito (TGD) no próximo semestre. 

Outrossim, o professor Marcus Fabiano ainda se colocou à disposição para um 

esforço de ministração coletiva de parte do programa da disciplina de TGD e/ou 

de Metodologia da Pesquisa, lembrando já ter encaminhado à Coordenação do 

PPGDC a proposta de rodízio de disciplinas obrigatórias ora implementado pela 

Coordenação do programa coirmão, o PPGSD, no qual, afirma, podemos e 

devemos nos espelhar. Também disse o Professor Marcus Fabiano que, apesar 

das limitações apresentadas pelo modelo híbrido, tem cumprido a contento seus 

programas de aulas e seminários, considerando a excessiva sua sobrecarga de 

Orientações de pesquisas ou assumidas a ele transferidas nos Mestrados e no 

Doutorados do PPGSD e no PPGDC. Solicitou também autorização para 

inclusão da marca institucional do PPGDC (logotipo) em evento a realizar-se no 

dia 18 de agosto próximo seguinte sobre “Jusnaturalismos, Filosofia e Hisória da 
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Arte Medieval”, a contemplar também a graduação e outros programas de pós-

graduação da UFF. Por fim, o Professor Marcus Fabiano também ressaltou a 

necessidade de profissionalização administrativa da gestão material da 

infraestrutura da Universidade, apontando para que se  conte com uma 

Prefeitura dos campi atuante, capaz de otimizar os suprimentos materiais e 

infraestruturais das dependências da Instituição. O Professor Curvello explicou 

que, atualmente, ainda muito importante a atuação dos Coordenadores. Disse, 

ainda, que a atual reestruturação das instalações fídicas do Programa somente 

será possível graças à cooperação da Direção da Faculdade de Direito e da 

Coordenação do PPGSD, que ocupa o mesmo espaço. Deixou registrados os 

agracimentos do PPGDC. Por fim, o professor Curvello fez um indicativo de 

possíveis pontos de pauta para a próxima reunião: Notas da turma 2020, 

Processo seletivo, planejamento de retorno parcial em outubro, coorientação da 

discente do Annalice, Pedido de trancamento, pedido de licença, Alteração da 

resolução sobre orientações, solicitação de oferta de metodologia e Teoria do 

Direito no próximo semestre. Indicou também previsão de reunião em setembro 

para 10/09/21 às 16 horas.  

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e extraído o presente 

extrato, redigido pelos servidores Eric Maciel Teixeira e  Jayme de Souza Junior 

e assinado pelo Professor Doutor Pedro Curvello, Coordenador do PPGDC. 

  

______________________________________________ 
PROF DR. PEDRO CURVELLO SAAVEDRA AVZARADEL 

SIAPE 2085194 
(Coordenador do PPGDC) 

  
 

_____________________________ 
JAYME DE SOUZA JUNIOR 

SIAPE 1015038 
(Assistente em administração) 
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